
 
 
 

รายงานผลการส ารวจความคิดเห็น 
เร่ือง “ปรากฎการณ์ฟุตบอลโลก 2022 กบัสังคมไทย” 

แฟนกฬีาไทยเชียร์สิงโตค ารามองักฤษ เสนอรัฐเอกชนลงขันถ่ายทอดสด 

    จากการท่ีประเทศกาตาร์จะเป็นเจ้าภาพจัดการแข่งขนัฟุตบอลโลก 2022  ระหว่างวนัท่ี 20 พฤศจิกายน – 18 
ธันวาคม 2565นั้น เพื่อเป็นการสะทอ้นมุมมองของคนไทยในมิติท่ีเก่ียวกับการแข่งขนั KBU SPORT POLLโดยศูนย์
นวตักรรมการพัฒนาทุนมนุษย์ มหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิตจึงส ารวจคิดเห็นเร่ือง “ ปรากฎการณ์ฟุตบอลโลกกับ
สังคมไทย” 
         ส าหรับการส ารวจดงักล่าวด าเนินการผ่านระบบออนไลน์ระหว่างวนัท่ี  1-3 พฤศจิกายน 2565โดยกลุ่มตวัอย่าง
เป็นประชาชนทัว่ไปทุกสาขาอาชีพท่ีมีอายตุั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปจ านวน 1,381 คนโดยแบ่งเป็นเพศชาย 745 คนคิดเป็นร้อยละ 
53.95 เพศหญิง 636 คนคิดเป็นร้อยละ46.05 ซ่ึงผลการวิเคราะห์ในภาพรวมพบวา่ 

ความสนใจท่ีจะติดตามการแข่งขัน ส่วนใหญ่ร้อยละ78.66  สนใจ รองลงมาร้อยละ17.03 ยงัไม่ตดัสินใจ และ
ร้อยละ4.31 ไม่สนใจ   

ส่ือหรือช่องทางท่ีจะติดตามการแข่งขัน ส่วนใหญ่ร้อยละ46.33 ติดตามผา่นโชเชียลมีเดีย รองลงมาร้อยละ38.87 
วิทยโุทรทศัน์ร้อยละ8.05วิทยกุระจายเสียงร้อยละ4.63หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ1.05 สนามการแข่งขนั และอ่ืนๆร้อยละ1.07 

ทีมท่ีจะเชียร์ ส่วนใหญ่ร้อยละ39.57 องักฤษ รองลงมาร้อยละ24.88 เยอรมนี ร้อยละ21.09 บราซิลร้อยละ9.61 
อาร์เจนตินา ร้อยละ2.74 สเปน และอ่ืนๆร้อยละ2.11  

ทีมท่ีคาดว่าจะคว้าแชมป์ ส่วนใหญ่ร้อยละ 29.02 บราซิล รองลงมาร้อยละ 27.35 ฝร่ังเศส ร้อยละ21.68 องักฤษ 
ร้อยละ12.90 อาร์เจนตินาร้อยละ6.77 สเปน และอ่ืนๆร้อยละ2.28 

ปรากฎการณ์บอลโลกกับปัญหาท่ีคาดว่าจะส่งผลต่อวิถีชีวิตและสังคมไทย ส่วนใหญ่ร้อยละ34.60 ปัญหาการ
พนัน รองลงมาร้อยละ28.11 การก่อคดีอาชญกรรม ร้อยละ23.88 ปัญหาความเครียดและวิตกกงัวล ร้อยละ7.33 ปัญหา
สุขภาพ/ขาดการพกัผอ่น ร้อยละ4.00 ปัญหาเก่ียวกบัหนา้ท่ีการงาน/การเรียน และอ่ืนๆร้อยละ2.08 

ผศ.ดร.รัฐพงศ์ บุญญานุวัตร ผูอ้  านวยการศูนยน์วตักรรมการพฒันาทุนมนุษย ์มหาวิทยาลยัเกษมบณัฑิต กล่าว
เพิ่มเติมว่าจากผลการส ารวจดังกล่าวจะเห็นได้ว่ากลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่หรือคอลูกหนังไทยต่างให้ความสนใจท่ีจะ
ติดตามทั้งน้ีอาจจะเป็นเพราะฟุตบอลโลกเป็นเกมท่ีถือว่าสุดยอดของกีฬาลูกหนงัท่ีแต่ละทีมท่ีเขา้ร่วมลว้นแลว้แต่เต็มไป
ดว้ยนกัเตะชั้นน าท่ีจะมาแสดงฝีเทา้และลีลาการเล่นทั้งส้ิน และเม่ือพิจารณาถึงทีมในดวงใจท่ีจะเชียร์ส่วนใหญ่ต่างเทไป
ท่ีทีมสิงโตค ารามองักฤษ แต่หากพิจารณาถึงทีมตวัแทนจากเอเชียแฟนกีฬาจะเชียร์ทีมชาติญ่ีปุ่ นเป็นอนัดบัแรก ขณะท่ีทีม
ท่ีคาดวา่จะควา้แชมป์กลุ่มตวัอยา่งยกใหบ้ราซิลเป็นทีมเตง็หน่ึง  

อย่างไรก็ตามต่อกรณีกระแสฟุตบอลโลกกบัสังคมไทยเม่ือเปรียบเทียบความคิดเห็นของกลุ่มตวัอยา่งในบางมิติ
จากผลการส ารวจของKBU SPORT POLLกบัการแข่งขนัท่ีประเทศรัสเซียในปี 2018 พบวา่ความสนใจของแฟนกีฬาท่ีจะ



ติดตามในคร้ังน้ีมีค่าเฉล่ียสูงกว่าคร้ังท่ีแลว้ซ่ึงมีเพียงร้อยละ72.09 เท่านั้น และเหนืออ่ืนใดในประเด็นท่ีเก่ียวกบัปัญหาท่ี
คาดวา่จะส่งผลต่อวิถีชีวติและสังคมไทยพบว่าผลการส ารวจทั้งสองคร้ังไม่แตกต่างกนัส่วนใหญ่กลุ่มตวัอย่างยงัเนน้ไปท่ี
ปัญหาการพนนัมาในอนัดบัตน้ๆและเม่ือเปรียบเทียบกบัการส ารวจคร้ังท่ีแลว้ปัญหาการพนนัมีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ร้อยละ 24.09 
ขณะท่ีการส ารวจคร้ังน้ีปัญหาการพนนักลบัมีค่าเฉล่ียสูงขึ้นอย่างมีนยัส าคญั พร้อมกนันั้นเม่ือไปดูในขอ้เสนอแนะหรือ
ความคิดเห็นอ่ืนๆพบว่าแฟนกีฬาเสนอให้ภาครัฐและเอกชนลงขนังบประมาณส าหรับซ้ือลิขสิทธ์ิการถ่ายทอดสดการ
แข่งขนัผา่นฟรีทีวีอีกดว้ย 

                                                            ....................................... 
ฝ่ายส่ือสารและกจิการเพ่ือสังคม 

ศูนย์นวัตกรรมการพฒันาทุนมนุษย์ 
มหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิต   

รายงาน 


